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La seduta è aperta alle ore 16.22 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, buonasera. Avverto che il processo verbale della seduta 

precedente è posto a disposizione degli onorevoli deputati che intendano prenderne visione e sarà 
considerato approvato in assenza di osservazioni in contrario nella presente seduta. 

 
Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di trenta minuti al 

fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere luogo nel corso 
della seduta. 

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 
Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 

scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento elettronico. 
 

Congedi 
 

PRESIDENTE. Comunico che hanno chiesto congedo per la seduta odierna gli onorevoli 
Catalfamo, Mangiacavallo e Pagana. 

 
L’Assemblea ne prende atto. 
 

Rinvio del seguito della discussione del disegno di legge “Autorizzazione all’esercizio 
provvisorio del bilancio della Regione per l’esercizio 2022” (n. 1140/A) 

 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, come sapete, oggi, all’ordine del giorno c’è l’esercizio 

provvisorio, però abbiamo un doppio problema: il primo è che l’Assessore per l’economia è fuori 
Palermo e quindi non c’è…  

 
(Brusìo in Aula) 

 
PRESIDENTE. Colleghi, scusatemi, siccome non si sente bene il microfono, un attimo di silenzio, 

anche perché ho il timore che la seduta durerà poco, per cui, se prestate un attimo di attenzione, perché 
non c’è l’Assessore per l’economia e in più non c’è neanche il Presidente della Commissione 
“Bilancio” perché ha avuto un problema, non è in viaggio, ha avuto purtroppo un problema che si sta 
cercando di risolvere.  

Per cui, facciamo al volo una veloce Conferenza dei Presidenti dei gruppi parlamentari per capire 
come svolgere i lavori oppure rinviamo direttamente perché non credo che ci sia… 

 
(intervento fuori microfono) 

 
PRESIDENTE. Sì, possiamo iniziare la discussione generale, così domani passiamo direttamente 

dall’articolato. Questa è una buona idea sinceramente. Quindi, potremmo iniziare la discussione 
generale e poi rinviamo a domani l’articolato. Siete d’accordo, in linea di massima? No, perché?  

 
(intervento fuori microfono) 

 
PRESIDENTE. Scusate, prendete posto, così se ci sono da fare interventi li fate dal posto.  
 
CRACOLICI. Chiedo di parlare. 
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  
 
CRACOLICI. Presidente, devo dire che non è chiaramente ostruzionistico, perché io non sapevo 

nemmeno che… 
 

(Brusìo in Aula) 
 
PRESIDENTE. Un attimo di attenzione, non si capisce quello che dicono! Onorevole Ragusa, la 

prego, dovete sedervi. Grazie. Assessore Turano, per favore. Grazie.  
Onorevole Cracolici, prego. 
 
CRACOLICI. Presidente, io non sapevo nemmeno dell’assenza dell’Assessore, chiaramente sto 

parlando proprio alla luce dell’informazione che lei sta… Non si sente? Sì, allora è l’impianto, vuol 
dire che… 

 
PRESIDENTE. Posso chiedere una cortesia? Forse stare al pulpito è più lontano e, quindi, la sua 

voce non arriva.  
 
CRACOLICI. Dicevo, Presidente, io non sapevo nemmeno dell’assenza dell’Assessore, però 

onestamente credo che questo provvedimento, cioè l’esercizio provvisorio con le annesse variazioni, 
merita la necessaria presenza dell’Assessore anche in sede discussione, perché, dico subito, noi 
dobbiamo fare una prima decisione ed è un tema che attiene alla responsabilità dell’Assessore per 
l’economia. E’ un esercizio provvisorio per 4 mesi o come qualcuno di noi può anche indicare una 
diversa metodologia, tenuto conto che alla luce del provvedimento scritto ed esitato dal Governo non 
sono previste ulteriori entrate, quindi il Bilancio in teoria è già oggi realizzabile da parte della Giunta.  

Ecco perché, Presidente, io suggerisco, proprio per la delicatezza, anche alla luce dei rilievi fatti 
dagli uffici del Bilancio dell’Assemblea regionale, suggerisco che questa discussione generale sia fatta 
in presenza dell’Assessore per l’economia in quanto responsabile del provvedimento che oggi è in 
Aula.  

 
PRESIDENTE. L’intervento dell’onorevole Cracolici è più che legittimo ovviamente, è inutile 

dirlo; io speravo che la proposta dell’onorevole Aricò potesse essere accettata quanto meno per andare 
un po' avanti, però, onorevole Aricò, non essendoci il consenso da parte dell’opposizione è difficile 
poter andare avanti, diciamo, a scontro, perché non avrebbe senso. 

 
Cordoglio per la scomparsa del Presidente del Parlamento Europeo David Sassoli 

 
 PRESIDENTE. Onorevole Lupo, chiedo scusa, ora continuiamo a parlare della questione.  
Onorevoli colleghi, oggi, come sapete, è venuto a mancare il Presidente del Parlamento Europeo 

David Sassoli che avevo conosciuto e che, peraltro, non abbiamo avuto ospite in questa Assemblea 
soltanto per un problema di covid perché era previsto che venisse qua, mi era stato preannunziata dal 
Gruppo del Partito Democratico, quindi, sarebbe stato, tra l’altro, veramente ospite gradito.  

Era giovanissimo, morire così è stato veramente un grande dispiacere per tutti, anche perché era 
certamente un politico di quelli, come dire, amato da tutti, ecco, sereno, una persona che aveva una 
grandissima generosità e grandissima serenità d’animo in tutto quello che faceva, era una persona, 
certamente, di grande cultura.  

Io, se il Presidente Lupo, ha voglia di farlo - credo che sia anche importante - così poi facciamo un 
momento di raccoglimento, però se intanto l’onorevole Lupo vuole ricordare il Presidente Sassoli. 
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LUPO. Sì, grazie Presidente, per questa sua confermata sensibilità, grazie per questa sua iniziativa.  
Il Presidente Sassoli amava la Sicilia e lo ha dimostrato fino a ieri, perché l’ultimo post che ha 

pubblicato su Facebook è dedicato alla Sicilia. Io penso che il modo migliore di ricordarlo è proprio 
leggere il suo post. Speravamo anche per questo che stesse meglio, ma, purtroppo, si è 
improvvisamente aggravato questa notte ed è venuto a mancare, David Sassoli ha scritto: “Il mio 
plauso alle giovani e ai giovani volontari che a tempo di record hanno aiutato i dipendenti comunali 
a ripulire l’incantevole Scala dei Turchi, sulla costa siciliana di Realmonte, dalla pittura di colore 
rosso versata dai vandali. Cari ragazzi, la vostra cura, la vostra attenzione per l’ambiente e per la 
bellezza fa onore alla Sicilia, all’Italia e al mondo intero. Bravissimi.”  

Presidente, ci uniamo al dolore - mi sento di dire - dell’Italia e dell’Europa e forse non solo 
dell’Europa, per la perdita di un uomo perbene, onesto, giornalista amato dagli italiani, impegnato. Lo 
ricordiamo a Palermo in occasione dell’uccisione di Padre Pino Puglisi, lo ricordiamo a Corleone nelle 
sue battaglia contro la mafia, uomo delle Istituzioni, uomo profondamente delle Istituzioni, grande 
europeista e, da sempre, impegnato per la difesa dei più deboli e contro ogni diseguaglianza.  

Io penso che David Sassoli lo ricorderemo e, probabilmente, scopriremo, nel corso degli anni, che 
ha avuto una statura umana e politica di gran lunga superiore, più alta rispetto a quello che forse ancora 
oggi noi immaginiamo.  

Quindi, ci uniamo al dolore, ovviamente lo facciamo in modo particolare, quanti nel Partito 
Democratico abbiamo avuto modo e occasione di conoscerlo, veniva in Sicilia spesso anche per 
ricordare ricorrenze di carattere istituzionale, lo ricordo in particolare a Marsala e poi a Palermo, nel 
2011, proprio per ricordare la ricorrenza dell’Unità d’Italia, venne già deputato europeo, in 
quell’occasione, in compagnia della compianta cara sua amica e collega deputato europeo Rita 
Borsellino. Grazie, Presidente. 

 
(Applausi) 

 
PRESIDENTE. Se i colleghi si alzano, facciamo un minuto di raccoglimento per il Presidente 

Sassoli.  
 

(Tutti i presenti in Aula, in piedi, osservano un minuto di silenzio) 
 

Onorevole Lupo, c’è da dire pure che non c’è stato leader europeo che oggi non abbia sottolineato 
quello che lei ha appena detto. Per cui, è veramente un dispiacere, un danno per la politica. Grazie per 
le sue parole.  

 
Rinvio del seguito della discussione del disegno di legge “Autorizzazione all’esercizio 

provvisorio del bilancio della Regione per l’esercizio 2022” (n. 1140/A) 
 
PRESIDENTE. Allora, se l’opposizione, con tutto il diritto e anche con buona parte di ragione, non 

vuole andare avanti senza l’Assessore per l’economia, sospendiamo la seduta e la riprendiamo domani 
direttamente. Tenete presente che domani, la prima cosa che dobbiamo votare, perché a questo 
punto… 

 
(Intervento fuori microfono) 

 
PRESIDENTE. Non sarebbe brutta come idea.  
Ricordo che domani, comunque, la seduta inizierà sicuramente con l’elezione dei tre delegati per 

l’elezione del Presidente della Repubblica.  
Pertanto, la seduta è conclusa ed è rinviata a domani, mercoledì 12 gennaio 2022, alle ore 16.00. 
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La seduta è tolta alle ore 16.35 (*) 
 
 

(*) L’ordine del giorno della seduta successiva, pubblicato sul sito web istituzionale 
dell’Assemblea regionale siciliana, è il seguente: 

 
 
 

 
 

Repubblica Italiana 
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

__________ 
  

XVII Legislatura 
 

XXVI SESSIONE ORDINARIA 
_____________ 

 

313a SEDUTA PUBBLICA  

Mercoledì 12 gennaio 2022 – ore 16.00 

O R D I N E  D E L  G I O R N O  
 
 

 
 

 ELEZIONE DI TRE DELEGATI DELLA REGIONE SICILIANA PER L’ELEZIONE 
DEL PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
VICESEGRETERIA GENERALE AREA ISTITUZIONALE  

DAL SERVIZIO LAVORI D’AULA 
Il Direttore 

dott. Mario Di Piazza 
 

Il Consigliere parlamentare responsabile 
dott.ssa Maria Cristina Pensovecchio 
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